Caro don Fiorenzo,
come membri del Consiglio e del Comitato pastorale di Dorsino, a nome di tutta la comunità, vogliamo esprimerti tutta la nostra riconoscenza per questi 32 anni di preziosa presenza tra noi.

Ora possiamo rivolgere al Cielo le nostre parole, nella certezza che da lassù tu le puoi sentire e che la nostra comunione con te potrà essere ancora più forte e sincera.

Grazie per l’amore, la costante e commuovente dedizione, il profondo e sincero legame che hai sempre manifestato con il nostro paese e con la nostra gente!

Grazie perché ci hai permesso di entrare nel tuo cuore e nelle tue preghiere quotidiane. Sappiamo che anche dall’ospedale tu presentavi al Signore la tua affettuosa supplica per ciascuno di noi e per le nostre famiglie.

Grazie per l’esempio di umile santità che ci hai donato con la tua vita, fortemente convinto della potenza e della meraviglia dell’Amore che scaturisce da Dio e soprattutto del grande valore della sofferenza, come esperienza necessaria per la crescita della vera amicizia con Gesù! 
Chissà quale immensa gioia il tuo Incontro con Lui!
Grazie perché hai insegnato anche ai nostri piccoli come è importante vivere uniti a Gesù ed offrire a Lui le gioie ed i dolori di ogni giorno, amandolo con tutto il cuore, tutta la mente e tutte le forze!

Grazie perché hai sempre cercato di visitare i nostri ammalati e anziani, per portare loro il conforto divino.

Grazie per il tuo sorriso, dal quale scaturiva la Luce di Dio!

Caro don Fiorenzo, vero uomo di Dio, veglia sempre su di noi! Pace eterna.
