20/12/2020 4ème dimanche du T.A. - B

1ère lecture 2Sam 7: 1-5.8-12.14.16 * du Psaume 88 * 2ème lecture Rm 16.25-27 * Evangile Lc 1.26-38

Nathan, un prophète de Dieu, écoute les souhaits et les plans du roi David et les approuve, mais est prêt à changer d'avis et à reculer quand il perçoit les intentions de Dieu. Les pensées de Dieu, ou plutôt les plans de Dieu sont souvent différents même de ceux-là de ses prophètes. David aimerait construire un beau sanctuaire à offrir à Dieu comme demeure, mais Dieu surprend les hommes à la place. Il ne peut pas et ne veut pas vivre dans un immeuble, il ne veut pas être relégué à un endroit, il n'a pas l'intention de s'enfermer entre quatre murs, même s'ils sont dorés. Celui qui a créé l'homme avec un cœur capable d'aimer veut être parmi les hommes, même en eux, pour s'identifier presque à eux. Pour entamer ce nouveau projet, Dieu choisit une famille, précisément celle de David, pour y placer sa maison et à partir de là rejoindre toute l'humanité. Dans cette famille naîtra un fils, fils de Dieu, qui avec son royaume apportera le salut et la nouveauté au monde entier. Ni Nathan ni David ne sont capables de comprendre pleinement les intentions de Dieu, et par conséquent, ils ne sont pas présentés avec la révélation complète de ce plan de Dieu.

La révélation est donnée à une jeune fille de Nazareth, une fille qui ne connaît ni les trônes des rois ni les ambitions de grandeur des hommes. Elle est si petite qu'elle n'est même pas capable de résister aux grandes choses de Dieu, ni de douter de ses desseins merveilleux et sublimes. Pour elle, Dieu est si supérieur qu'il peut faire même tout ce qu'elle ne comprend pas. Le plus beau, c'est que Dieu puisse l'utiliser, sa totale disponibilité, sa liberté. « Que cela m'arrive selon ta Parole », répond Marie à l'ange. C'est comme s'il disait : je ne comprends pas, mais je sais que Dieu est grand et bon, je sais que ce qu'il fait est le bien de tous, et donc me voici. Je me fiche de ce que je deviendrai ; si je suis entre les mains de Dieu, c'est mon meilleur endroit, je ne veux rien d'autre.

On ne sait plus quoi admirer, si le plan de Dieu ou la totale disponibilité de Marie. L'un et l'autre sont des éléments essentiels du même mystère. Le plan de Dieu est immense, qui se concrétise dans la petitesse de l’homme : en cet homme nous voyons la lumière et la couleur de la grandeur de Dieu.

Comme l'apôtre, nous sommes émerveillés et nous voulons rendre gloire et honneur à Dieu le Père d'avoir choisi un chemin si proche de notre intelligence pour envoyer son Fils. Elle a choisi des hommes concrets, en effet, la simplicité d'une fille qui avec son obéissance est un exemple de notre vie de foi.

Nous sentons Marie si proche de nous pour sa petitesse, même si elle nous est rendue grande et supérieure par la présence de Dieu en elle. Elle est le premier vrai temple de Dieu, qui nous montre et nous enseigne comment nous devons être et ce que nous devons faire pour permettre au même Dieu d'habiter en nous aussi. Nous la regardons, nous l'observons bien en ces derniers jours de l'Avent, pour être prêts à laisser place en nous au Fils de Dieu, qui à sa naissance sera encore dans les bras de Marie, aimée et gardée par elle, nourrie et embrassée par elle.

La fête de Noël de cette année sera une occasion précieuse, aussi et surtout pour nous, d'aimer, d'embrasser et d'accueillir le Fils de Dieu. Nous lui offrirons les petits actes d'amour que nous offrirons à nos proches, à ceux que nous regardons habituellement avec froideur ou indifférence, à celles dont on a l'habitude d'attendre. Nous donnerons à quelqu'un l'occasion de dire merci au Père, et aussi de le dire au Fils qui nous révèle sa sagesse et son amour !
