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“Chiunque invocherà il nome del Signore sarà salvato”: l’apostolo Paolo con queste parole tiene desta la nostra speranza e custodisce la nostra serenità. 
Che significa “invocare il nome del Signore”? Questo significa non porre le nostre attese negli uomini nè nelle cose di questo mondo, nella compagnia di persone rinomate, nella nostra bravura, nemmeno nella competenza dei nostri consulenti. Invocare il nome del Signore significa avere lui come garante del nostro futuro e delle nostre attese più profonde. Prima di questo San Paolo scriveva che “Con il cuore si crede per ottenere la giustizia e con la bocca si fa la professione di fede per avere la salvezza”. 
La salvezza è dono e grazia: che sia dono non significa che sia automatica. La salvezza non è ‘per tutti’, ma per tutti quelli che credono e che manifestano la loro fede. Il credere avviene nel cuore, dove si dà fiducia al Padre, che conosciamo grazie a Gesù. Chi crede, chi dà piena fiducia a Gesù per affidare la propria vita al Padre, ottiene “la giustizia”, viene a trovarsi cioè nel posto giusto, il posto di figlio per Dio Padre. Chi tiene nascosta la fede nel cuore è sì giusto, ma non è al sicuro dalle tentazioni del mondo, dalle debolezze della sua umanità, dalle seduzioni del nemico. 
L’apostolo perciò ci propone un passo ulteriore. Per godere la salvezza è necessario far conoscere la nostra posizione, senza vergognarci del nostro Salvatore: “Con la bocca si fa la professione di fede per avere la salvezza”. Quando diciamo la nostra fede in pubblico, noi stessi siamo più forti, più difesi dalle tentazioni, e inoltre mettiamo Gesù nelle condizioni di non vergognarsi di noi, ma di testimoniare per noi davanti al Padre, com’egli stesso ha detto: “Lo riconoscerò davanti al Padre mio che è nei cieli”. La salvezza infatti ha un doppio sviluppo: nei cieli e sulla terra.
Di salvezza dalla tentazione parla oggi il vangelo: Gesù con prontezza e chiarezza fa riferimento alla Parola di Dio, e così il tentatore si allontana da lui. Il tentatore non resiste all’umiltà di Gesù, umiltà manifestata con l’obbedienza al Padre attraverso l’adesione risoluta alla Parola. Quella Parola era stata scritta da uomini certamente meno importanti di lui, Figlio di Dio, ma lui vi aderisce senza gelosia o superiorità. 
Nel racconto delle tentazioni questo colpisce: Gesù è umile. Le parole del tentatore invece lasciano trapelare l’orgoglio tipico di tutto ciò che viene da Satana, orgoglio che porta alla ribellione, mascherata dal «fai da te». “Se sei figlio di Dio, decidi tu…”. Gesù invece sembra rispondere: se sono figlio, lascio decidere al Padre, mi fido di lui, della sua parola sicura e più nutriente del pane. Egli continua e perfeziona la strada percorsa da Abramo, strada di pellegrino in questo mondo, straniero che si affida alla protezione sicura di Dio, di quel Dio che mantiene le sue promesse al di là di ogni possibile delusione e difficoltà. 
Saremo sempre molto vigilanti, perché il tentatore può farsi presente anche nei luoghi sacri, come ha fatto nel deserto, portando Gesù nel posto più bello del tempio. Egli può adoperare anche il comandamento santo dell’amore, prospettando al Figlio di Dio di prendere lui, Dio dell’amore, il posto di re tra gli uomini. Gesù li amerà invece non con i metodi degli uomini, ma in obbedienza al Padre, e quando il Padre vorrà e con l’autorità che il Padre gli darà, quella di crocifisso!
Noi invocheremo il nome del Signore Gesù, e il tentatore si allontanerà da noi. Manifestiamo la nostra fede in lui, e cominceremo a gustare la salvezza.
La nostra fede la manifesteremo anche, come ci suggerisce la prima lettura, offrendo ciò che abbiamo di meglio a Dio. Qual è il tesoro prezioso che possiamo donargli? Certamente la nostra vita, il nostro cuore, la nostra volontà, il desiderio più profondo che coltiviamo in noi. Il donare questi beni al Padre si chiama adorazione: “Ti prostrerai davanti al Signore, tuo Dio” in adorazione. Il tentatore dell’uomo vuole essere adorato lui al posto di Dio, e non sopporta che noi invece ci prostriamo davanti al nostro Dio. Lo faremo perciò con frequenza, in modo che il nemico si stanchi e ci stia lontano. 
Siamo figli di Dio, come Gesù, e perciò non vogliamo dare la nostra attenzione a nessuno, al di fuori del nostro Padre e Dio, e del nostro Signore Gesù Cristo. Insieme con lui saremo sempre vincitori, perché da lui impareremo l’umiltà e l’abbandono fiducioso al Padre nostro. 
