Alla Messa del funerale

Il 4 settembre don Fiorenzo ha compiuto 40 anni di vita come nostro fratello nella comunità della Casa di Preghiera, godendo della nostra comunione di fratelli e arricchendoci della sua sapienza e della sua capacità, veramente santa, di vedere e farci notare sempre i lati positivi delle vicende e delle faccende! Sapeva sdrammatizzare ed essere una presenza di pace, pacificatrice e pure gioiosa fra di noi. 

Ogni volta che si rifletteva insieme su qualche aspetto della fede o della vita fraterna, la via necessaria, che lui immancabilmente vedeva e indicava, era la preghiera continua che lui per primo era attento a vivere, secondo l’invito dell’apostolo San Pietro: “Adorate il Signore, Cristo, nei vostri cuori”.
Ringraziamo Gesù che lo ha accolto in quella beatitudine celeste che sempre don Fiorenzo ci annunciava e verso cui il suo sguardo era rivolto.

“Anche a Konya”, ci scrivono le sorelle Serena e Lidia, “egli ci vuole partecipi della sua gioia e della sua vittoria e comincia a lavorare tanto bene per tutti noi. Infatti stamattina, nonostante la rarità dei gruppi di pellegrini, abbiamo potuto avere la Messa per lui con un gruppo di coreani”!

Grazie don Fiorenzo che, non solo sulla Marmolada, ma ancor più ora, insieme con Enrico, ci fai sicurezza verso la Vetta!

